

Μαθημα 8<sup>ο</sup>

30/4/2018

Ολοκληρωτικές

Άσκηση

Να λύσετε την ολοκληρωτική εξίσωση Volterra

$$y(t) = t + \int_0^t (s-t) y(s) ds$$

με τη μέθοδο των επαναληπτικών τύπων

$$k_1(t,s) = k(t,s) = s-t$$

$$k_2(t,s) = -\frac{1}{3!} (s-t)^3$$

$$k_3(t,s) = \frac{1}{5!} (s-t)^5$$

$$k_4(t,s) = \int_s^t k_1(t,\xi) k_3(\xi,s) d\xi = \int_s^t (\xi-t) \frac{(s-\xi)^5}{5!} d\xi =$$

$$= \frac{1}{5!} \int_s^t (\xi-t) \left[ -\frac{(s-\xi)^6}{6!} \right]' d\xi =$$

$$= \frac{1}{5!} \left[ (\xi-t) \frac{-(s-\xi)^6}{6} \right]_s^t + \frac{1}{5!} \int_s^t \frac{(s-\xi)^6}{6} d\xi =$$

$$= \frac{1}{6!} \int_s^t (s-\xi)^6 d\xi = -\frac{1}{6!} \int_s^t \left[ \frac{(s-\xi)^7}{7} \right]' d\xi = -\frac{1}{7!} (s-t)^7$$

οπότε επαγωγικά αναμένεται ότι

$$k_n(t,s) = (-1)^{n-1} \frac{(s-t)^{2n-1}}{(2n-1)!}$$

και

$$\lim_{k \rightarrow \infty} \sum_{n=1}^k k_n(t,s) = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} \frac{(s-t)^{2n-1}}{(2n-1)!} = \sum_{m=0}^{\infty} (-1)^m \frac{(s-t)^{2m+1}}{(2m+1)!}$$

Όμοια η λύση θα δίνεται από το GxExy

$$y(t) = f(t) + \int_0^t \sin(s-t) f(s) ds =$$

$$= t + \int_0^t \sin(s-t) \cdot s ds = t + \int_0^t (-\cos(s-t))' s ds = \dots$$

► Ολοκληρωτική Εξίσωση Volterra α' είδους

$$\text{Έστω } f(t) = \lambda \int_0^t k(t,s) y(s) ds$$

Εάν  $k(t,s)$  συνεχώς συρραφώνεται, τότε παραγωγίζοντας έχουμε

$$\frac{\partial f(t)}{\partial t} = \lambda \frac{\partial}{\partial t} \int_0^t k(t,s) y(s) ds$$

$$\frac{\partial f(t)}{\partial t} = \lambda \left( \frac{\partial}{\partial t} k(t,t) y(t) - \frac{d}{dt} k(t,0) y(0) + \int_0^t \frac{\partial k(t,s)}{\partial t} y(s) ds \right)$$

Αρα

$$\frac{\partial f(t)}{\partial t} = \lambda k(t,t) y(t) + \lambda \int_0^t \frac{\partial k(t,s)}{\partial t} y(s) ds$$

οπότε

$$\lambda k(t,t) y(t) = f'(t) - \lambda \int_0^t \frac{\partial k(t,s)}{\partial t} y(s) ds$$

$$y(t) = \frac{f'(t)}{\lambda k(t,t)} - \int_0^t \left( \frac{1}{k(t,t)} \frac{\partial k(t,s)}{\partial t} \right) y(s) ds$$

Αρα

$$y(t) = g(t) + \int_0^t \lambda(t,s) y(s) ds$$

$$\text{οπότε } g(t) = \frac{f'(t)}{\lambda k(t,t)}, \quad \lambda(t,s) = \frac{1}{k(t,t)} \frac{\partial k(t,s)}{\partial t}$$

## Παράδειγμα

Δίνεται η ολοκληρωτική εξίσωση

$$t = \int_0^t \cos(t-s) y(s) ds, \quad [0, \theta]$$

Να αναγραφεί την ολοκληρωτική εξίσωση αυτή  
σε ολοκληρωτική εξίσωση Volterra θ' είδους.

απάντηση

Εφόσον  $\chi(t, s) = \cos(t-s)$  είναι συνεχής για  $t, s \in [0, \theta]$

Με παράγωγο έχουμε

$$\frac{dt}{dt} = \frac{d}{dt} \int_0^t \cos(t-s) y(s) ds$$

$$\lambda = \frac{\partial t}{\partial t} \cdot \cos(t-t) y(t) - \frac{\partial 0}{\partial t} \cdot \cos(t-0) y(0) +$$

$$+ \int_0^t (-\sin(t-s)) y(s) ds$$

Άρα

$$\lambda = y(t) - \int_0^t \sin(t-s) y(s) ds$$

$$y(t) = \lambda + \int_0^t \sin(t-s) y(s) ds$$

## Κεφάλαιο 3<sup>ο</sup> : Συνάρτησεις Green

Θεωρούμε τη γραμμική διαφορική εξίσωση

$$P_0(t) y''(t) + P_1(t) y'(t) + P_2(t) y(t) = f(t)$$

όπου  $P_0, P_1, P_2$  και  $f$  είναι συνεχείς στο διάστημα  $[a, b]$

Εάν  $f(t) = 0 \quad \forall t \in [a, b]$  τότε λέμε ότι έχουμε μια ομογενή

Δ.Ε ενώ διαφορετικά λέμε ότι έχουμε μια μη ομογενή

Δ.Ε

Ορίζουμε έναν τελεστή  $L$  (ο οποίος δρά σε συναρτήσεις

που έχουν παραγώγους τουλάχιστον έως 2<sup>ης</sup> τάξης ως εξής

$$L u(t) = \left[ P_0(t) \frac{d^2}{dt^2} + P_1(t) \frac{d}{dt} + P_2(t) \right] u(t)$$

Με τη βοήθεια αυτού του τελεστή η Δ.Ε μπορεί να

γραφεί ως εξής

$$L u(t) = f(t)$$

Ο τελεστής  $L$  είναι ένας γραμμικός τελεστής

δίνει αν  $c_1, c_2$  σταθερές και  $u_1, u_2$  είναι συναρτήσεις

που έχουν έως και 2<sup>ης</sup> τάξης παραγώγο έχουμε

$$L (c_1 u_1 + c_2 u_2) = c_1 L u_1 + c_2 L u_2$$

Επιπλέον αν  $y_1, y_2$  είναι οι λύσεις της ομογενούς

γραμμικής δ.ε τότε οποιαδήποτε γραμμικός συνδυασμός

τους είναι επίσης λύση της ομογενούς

## Θεώρημα

$$\text{Εάν } P_0(t) y''(t) + P_1(t) y'(t) + P_2(t) y(t) = f(t) \quad (E)$$

για γραμμική S.E. και  $P_0, P_1, P_2, f$  είναι συνεχείς συναρτήσεις σε ένα διάστημα  $I$  και  $P_0(t) \neq 0 \quad \forall t \in I$ , επίσης το  $t_0 \in I$  τότε για οποιοδήποτε σταθερές  $C_1, C_2$  υπάρχει απειρίτως μια λύση της (E) η οποία είναι ορισμένη στο διάστημα  $I$  και ικανοποιεί τις αρχικές συνθήκες

$$y(t_0) = C_1, \quad y'(t_0) = C_2$$

- Ειδικά για την αντίστοιχη ομογενή (E<sub>0</sub>) από το θεώρημα εφόσον υπάρχει απειρίτως μια λύση  $y$  που ικανοποιεί τις συνθήκες

$$y(t_0) = 0 \quad \text{και} \quad y'(t_0) = 0 \quad (*)$$

και επειδή η  $y(t) = 0, \quad \forall t \in I$  ικανοποιεί την (E<sub>0</sub>)

και τις συνθήκες (\*) έγκαιρα ότι είναι μοναδική λύση

- Εάν έχουμε την Δ.Ε. (E) με  $P_0(t) \neq 0 \quad \forall t \in I$  τότε διαιρώντας με  $P_0(t)$  και τα δύο μέλη της Δ.Ε. (E)

πρόκειται

$$y''(t) + \frac{P_1(t)}{P_0(t)} y'(t) + \frac{P_2(t)}{P_0(t)} y(t) = \frac{f(t)}{P_0(t)} \quad (E')$$

Η εξίσωση (E') έχει τις ίδιες λύσεις με την (E)

και η E είναι της μορφής

$$y''(t) + q(t) y'(t) + r(t) y(t) = g(t) \quad (**)$$

παραγωγικές

- Εάν  $q$  και  $r$  είναι σταθερές συναρτήσεις τότε για την ομογενή της (\*\*\*) μπορούμε να βρούμε δύο γραμμικά ανεξάρτητες λύσεις βρίσκοντας τις λύσεις της

$$\lambda^2 + q\lambda + r = 0$$

•  $\Delta > 0$  έχουμε 2 πραγματικές ρίζες  $\lambda_1, \lambda_2$  και  $e^{\lambda_1 t}, e^{\lambda_2 t}$  αποτελούν το βασικό σύνολο λύσεων

•  $\Delta = 0$  τότε έχουμε μια πραγματική ρίζη  $\lambda_0$  τότε οι  $e^{\lambda_0 t}$  και  $t e^{\lambda_0 t}$  είναι Β.Σ.Λ

•  $\Delta < 0$  τότε  $z_1 = \sigma + i\tau, z_2 = \sigma - i\tau$  και  $e^{\sigma t} \cos(\tau t)$  και  $e^{\sigma t} \sin(\tau t)$  αποτελούν Β.Σ.Λ

► Έχουμε την Δ.Ε

$$y''(t) + q(t)y'(t) + r(t)y(t) = 0$$

και τις συνθήκες

$$c_1 y(a) + c_2 y'(a) + c_3 y(b) + c_4 y'(b) = f$$

$$d_1 y(b) + d_2 y'(b) + d_3 y(a) + d_4 y'(a) = \eta$$

όπου  $c_i$  δεν είναι όλα μηδέν και  $d_i$  δεν είναι όλα μηδέν.

Αυτό αποτελεί ένα πρόβλημα συνοριακών τιμών

Οι συνοριακές συνθήκες λέγονται ομογενείς αν  $f = \eta = 0$

Οι συνοριακές συνθήκες λέγονται διαχωρισμένες εάν

$$c_3 = c_4 = d_3 = d_4 = 0$$

Ένα πρόβλημα συνοριακών τιμών της μορφής

$$a_2(t)y''(t) + a_1 y'(t) + a_0 y(t) = 0$$

με  $a_1 y(a) + a_2 y'(a) = 0$  } και διαχωρισμένες συνοριακές συνθ  
 $b_1 y(b) + b_2 y'(b) = 0$

με  $a_i$  όχι όλα μηδέν και  $b_i$  όχι όλα μηδέν

έχει  $n$  ή  $n-1$  ανεξάρτες λύσεις

## Ορισμός

Εάν  $y_1, y_2 : [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$  παραγωγίσιμες τότε η

$W(y_1, y_2) : [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$  η οποία ορίζεται ως εξής

$$W(t) = W(y_1, y_2)(t) = \begin{vmatrix} y_1(t) & y_2(t) \\ y_1'(t) & y_2'(t) \end{vmatrix} = y_1(t)y_2'(t) - y_1'(t)y_2(t)$$

ονομάζεται ορίζουσα Wronski των  $y_1, y_2$

• Εάν  $y_1, y_2$  δύο λύσεις της ομογενούς Δ.Ε

$$y''(t) + q(t)y'(t) + r(t)y(t) = 0$$

όπου η  $q$  είναι συνεχής στο διάστημα  $I$ , τότε η

ορίζουσα Wronski των  $y_1, y_2$  ή είναι πανταύτως 0 στο  $I$

ή δεν μηδενίζεται ποτέ.

## Απόδειξη

Εφόσον  $y_1, y_2$  είναι λύσεις ικανοποιούν την ομογενή Δ.Ε, οπότε

$$\begin{cases} y_1''(t) + q(t)y_1'(t) + r(t)y_1(t) = 0 & (\cdot y_2(t)) \\ y_2''(t) + q(t)y_2'(t) + r(t)y_2(t) = 0 & (\cdot y_1(t)) \end{cases} \Rightarrow$$

$$\begin{cases} y_1''(t)y_2(t) + q(t)y_1'(t)y_2(t) + r(t)y_1(t)y_2(t) = 0 \\ y_2''(t)y_1(t) + q(t)y_2'(t)y_1(t) + r(t)y_2(t)y_1(t) = 0 \end{cases} \quad (-)$$

Αφαιρώντας τότε μέλη προκύπτει  $(2) - (1)$

$$y_2'(t)y_1(t) - y_1'(t)y_2(t) + q(t)[y_2'(t)y_1(t) - y_1'(t)y_2(t)] = 0$$

$$W'(t) + q(t)W(t) = 0$$

$$\left[ e^{\int_a^t q(s) ds} W(t) \right]' = C'$$

$$W(t) = C e^{-\int_a^t q(s) ds}, \quad t \in I$$

οπότε η θα έχουμε  $C=0$  αρα  $W(t)=0 \quad \forall t \in I$  ή

δεν θα μηδενίζεται ποτέ στο  $I$

### Ορισμός

Έστω  $f_1, f_2, \dots, f_k$  συναρτήσεις ορισμένες σε ένα διάστημα

$I$ , θα λέμε ότι οι  $f_1, f_2, \dots, f_k$  είναι γραμμικά εξαρτημένες

εάν υπάρχουν σταθερές  $c_i, i \in \{1, \dots, k\}$  τ.ω

$(c_1, \dots, c_k) \neq (0, \dots, 0)$  έτσι ώστε

$$c_1 f_1 + c_2 f_2 + \dots + c_k f_k = 0$$

Εάν  $n$  ισχύει

$$c_1 f_1 + c_2 f_2 + \dots + c_k f_k = 0$$

ισχύει μόνο αν  $c_1 = c_2 = \dots = c_k = 0$  τότε το σύνολο των

συναρτήσεων  $f_1, f_2, \dots, f_k$  λέγεται γρ. ανεξάρτητο

σύνολο συναρτήσεων

• Εάν οι  $f_1, \dots, f_k$  έχουν έως  $(k-1)$ -τάξης παραγώγους

τότε για τον έλεγχο της γραμμικής ανεξαρτησίας

βασικά  $n$  ορίζουμε

	$f_1$	$f_2$	...	$f_k$	
	$f_1'$	$f_2'$	...	$f_k'$	= 0
	$\vdots$	$\vdots$			
	$f_1^{(k-1)}$	$f_2^{(k-1)}$	...	$f_k^{(k-1)}$	



## Λήμμα

Εάν  $y_1, y_2$  είναι παραγωγίσιμες συναρτήσεις ορισμένες στο  $[a, b]$ , εάν  $y_1, y_2$  είναι γραμμικά εξαρτημένες, τότε  $w(y_1, y_2)(t) = 0 \quad \forall t \in [a, b]$

## ▶ Αυτοσυντύξεις Διαφορικοί τελεστές

Έχουμε την εξής ομογενή Δ.Ε

$$p(t) y''(t) + q(t) y'(t) + r(t) y(t) = 0$$

όπου οι  $p, q, r$  είναι πραγματικές συναρτήσεις

και η  $q$  έχει συνεχή παραγώγο πρώτης τάξης

σε ένα διάστημα  $[a, b] := I$  και  $p$  έχει συνεχή

παραγώγο δεύτερης τάξης στο  $I$

Θεωρούμε τον τελεστή

$$L y(t) = \left[ p(t) \frac{d^2}{dt^2} + q(t) \frac{d}{dt} + r(t) \right] y(t)$$

τότε ο τελεστής

$$\begin{aligned} L^* \phi(t) &= (-1)^2 (p(t) \phi(t))'' - (q(t) \phi(t))' + r(t) \phi(t) = \\ &= p(t) \phi''(t) + (2p'(t) - q(t)) \phi'(t) + (p''(t) - q'(t) + r(t)) \phi(t) \end{aligned}$$

είναι ο συζυγής τελεστής του  $L$

Ένας τελεστής  $L$  θα λέγεται αυτοσυντύξης εάν  $L = L^*$

Στην περίπτωση του τελεστή  $L$  που ορίσαμε

έχουμε ότι ο  $L$  είναι ο αυτοσυντύξης εάν

$$\left. \begin{aligned} q(t) &= 2p'(t) - q(t) \\ p''(t) - q'(t) + r(t) &= r(t) \end{aligned} \right\} \Rightarrow \begin{aligned} 2p'(t) &= 2q(t) \\ p''(t) &= q'(t) \end{aligned}$$

$$p'(t) = q(t) \quad \forall t \in I \quad \Rightarrow \quad p' = q$$

$$\text{Άρα πρέπει} \quad q = p'$$

Έστω  $\mathcal{L}$  ορίσμος  $L$  είναι αυτοαδύναμος

$$\begin{aligned} Ly(t) &= p(t)y''(t) + q(t)y'(t) + r(t)y(t) \\ &= (p(t)y'(t))' + r(t)y(t) \end{aligned}$$

**Θεώρημα**

Έστω η ομογενής γραμμική Δ.Ε

$$a_2(t)y''(t) + a_1(t)y'(t) + a_0(t) = 0$$

όπου  $a_0, a_1, a_2$  είναι συνεχείς πραγματικές συναρτήσεις

στο  $I$  και  $a_2(t) \neq 0 \quad \forall t \in I$

Έστω  $t_0 \in I$  και

$$p(t) = \exp\left(\int_{t_0}^t \frac{a_1(s)}{a_2(s)} ds\right), \quad t \in I$$

$$q(t) = \frac{a_0(t)}{a_1(t)} \exp\left(\int_{t_0}^t \frac{a_1(s)}{a_2(s)} ds\right)$$

και θέσουμε  $p$  θετική συναρτημένη τότε η αρχική Δ.Ε

είναι ισοδύναμη με την

$$(py')' + q(t)y(t) = 0$$

**Πρόβλημα ιδιότητων για αυτοαδύναμη τελεστή**

Ένα πρόβλημα Sturm-Liouville είναι μια Δ.Ε

της μορφής

$$(py')' + (q+lr)y = 0 \quad (E_0)$$

όπου  $p, q$  είναι πραγματικές συναρτήσεις ορισμένες

σε ένα διάστημα  $[a, b]$  και  $p$  θετική με συνεχή παραγώγο

στο  $[a, b]$ ,  $q$  συνεχής στο  $[a, b]$  και  $r$  συνεχής στο  $[a, b]$

Επίσης  $l$  είναι μια παράμετρος (που δεν εξαρτάται από το  $t$ )

μαζί με ένα ζεύγος συνοριακών συνθηκών της μορφής

$$\alpha_1 y(a) + \alpha_2 y'(a) = 0 \quad (C)$$

$$\beta_1 y(b) + \beta_2 y'(b) = 0$$

όπου  $a_1, a_2$  πραγματικοί σταθεροί που δεν είναι όλες μηδέν  
και  $b_1, b_2$  πραγματικοί σταθεροί που δεν είναι όλες μηδέν

Για κάθε τιμή του  $\lambda$  το πρόβλημα  $(E_\lambda) - (C)$  έχει λύση  
τη μηδενική. Μια τιμή τις παραμέτρων  $\lambda$  για την οποία  
το  $(E_\lambda) - (C)$  έχει και μη μηδενικές λύσεις θα λέγαμε ότι  
είναι μια ιδιοτιμή για το  $(E_0) - (C)$

Επίσης εάν  $\lambda_0$  είναι μια ιδιοτιμή για το  $(E_0) - (C)$   
τότε μια  $n^{\text{η}}$  μηδενική λύση  $u_0$  του  $(E_0) - (C)$  για  $\lambda = \lambda_0$   
θα λέγαμε ότι είναι μια ιδιοσυναρτησία του  $(E_0) - (C)$   
που αντιστοιχεί στην ιδιοτιμή  $\lambda_0$

### Θεώρημα

Εάν έχουμε το πρόβλημα εωρισμένων τιμών  $(E_0) - (C)$  τότε  
αν  $y_0$  είναι μια ιδιοσυναρτησία που αντιστοιχεί σε  
κάποια ιδιοτιμή τότε όλες οι ιδιοσυναρτησίες που αντιστοιχούν  
στην ίδια ιδιοτιμή είναι ακριβώς  $y_0$  όπου  $c$  είναι σταθερά  
με  $c \neq 0$

• Έστω ότι εάν για ένα τελεστή της μορφής

$$Ly(t) = p(t)y''(t) + q(t)y'(t) + r(t)y(t)$$

αυτός είναι αυτοσυζυγής όταν  $p' = q$

και τότε παίρνει τη μορφή  $Ly = (py')' + ny$

Εάν όμως ο  $L$  δεν είναι αυτής της μορφής μπορεί να  
μετασχηματιστεί καταλλήλα σε έναν αυτοσυζυγή τελεστή  
παίρνοντας με μια καταλλήλη συνάρτηση  $k(t)$

Τότε

$$\bar{L} = y(t) = \kappa(t) p(t) y''(t) + \chi(t) q(t) y'(t) + \lambda(t) r(t)$$

0  $\bar{L}$  θα είναι αυτοσυστημικό EOM  $\bar{L}^* = \bar{L}$

που αυτο θα ισχύει αν

$$\kappa(t) q(t) = (\kappa(t) p(t))' \Rightarrow$$

$$\kappa(t) q(t) = \kappa'(t) p(t) + \kappa(t) p'(t)$$

από εδώ προκύπτει

$$\kappa'(t) + \chi(t) \underbrace{\left[ \frac{p'(t)}{p(t)} - \frac{q(t)}{p(t)} \right]}_{p(t)} = 0 \quad \textcircled{\Delta}$$

Η  $\textcircled{\Delta}$  είναι μια ομογενής διαφορική εξίσωση τάξης 1ης

με απώτερο συντελεστή  $\chi(t)$  ομογε

$$\kappa(t) = c \cdot \frac{1}{p(t)} \exp \left[ \int \frac{q(t)}{p(t)} dt \right]$$